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épp most két éve Wilczek Frigyes 
gróf főispán felierjesztésére a fő­
gimnázium létesítését elhatározta 
és azt az idei költségvetésbe be 
is állította.

Lelkünk hálás érzetének máso­
dik fele Jankovich Béla dr. jelen­
legi kultuszminisztert illeti meg, 
ki még minisztersége előtti idők­
ben, a rendkívüli pénzügyi ne­
hézségek dacara elhárította ezt a 
veszedelm.it hogy a pénzügyi 
kormány a főgimnázium létesitó- 
sétbizony tálán időkre el ne odázza. 
Most pedig mint miniszter a fő­
gimnázium megnyitását ez év 
őszére csakugyan el is határozta-

Hálánk különös érzetével kell 
adóznunk Wilczek Frigyes gróf 
dr főispánnak, ki főispáni szék­
foglalója alkalmával telt egyik, 
legszebb fogadalmi beváltásaként 
nemes ambícióját követ , és

k ező l< né v sorát a. pozsony i k i r. 
tankerületi főigazgató utján 
hozzám július hó első felében 
terjessze fel.

Felhívom még tanfelügyelő 
Urat, hogy jelen rendehtemre 
való hivatkozással a főgim­
názium megír hasát, illetőleg 
a Tai ! lügyelő Urnái való je­
lentkezés határidejét megte­
lek") módon kellő időben tegye 
közhi rré.

Azelőjeg}zésekre vonatkozó 
részletes utasításokat pótlólag 
fogom megadni.

Budapest, 1913. évi május 
hó 7 én

Jankovich

E miniszteri leiratnál első hd 
mozdulásunk a 1 da nagy érzi 
Zichy János gróf iránt, ki előc 
kétes értékű biztatásai és igére: 
után közel "20 év óta szivéh 
leikéhez nőtt vágyát teljesbe 
Ipolyságnak, a vá-megyének, és 
aggód1) szülők százainak, mid

Közörömre jelenthetjük, hogy 
Jankovich Béla dr. m. kir kul­
tuszminisztertől végre leérkezett 
a leirat, hogy Ipolyságon a ki­
rályi állami tőgimnáziumot folyó 
év szeptember elsején megnyitja.

Ez a nevezetes 1 cirat mai napon 
érkezett le vármegyénk kir. lau­
fe 1 ti gy e 1 ő j é h e z és köveik e z ő 1 eg 
hangzik :

82299 1913. szám.
Az Ipolysági állami főgim­

názium első osztályát minden 
esetre, amennyiben pedig elég 
jelentkező tanuló lesz, a má- 
'sodik osztályt is folyó évi szep­
tember 1-én megnyitom.

Addig is, amigazuj főgim­
názium kinevezendő igazga­
tója hivatalával járó működé­
sét megkezdheti, felhatalma­
zom, illetőleg felhívom Tan- 
lei ügyelő urat, hogy a meg­
nyitandó osztályokba jelent­
kező tanulókat a folyó tanév 
végén jegyezze elő s a jelent-

A buja, szagos elet sok kitárt ablakon 
behömpölygölt egy kórterembe. Itt tüdőbe- 
tegek ültek és feküdtek egyforma fehér 
ágyaikon. Elsorvadt tüdejük szomjt.hozva 
szívta magába a hullámos levegőt és a mel­
lük nyugtalanul emelkedett friss gyönyörű­
ségtől. A szoba középen egy feliéi apáca 
ült. A fökötője, köténye és pulia szelíd arca 
liliompsan fehér volt.

Az egyik ágyon hoss/u testevei elnyujtózva 
egy paraszt fin pihent. A feje alatt magasra 
voltak hajtva a párnák és a takarón, köze! 
az arcához, szőllőfürtök feküdtek egy táléin. 
Lilaszinii dinkaszőlö volt. A szőlőszemek 
kövéren ültek a fürtökön és a lilahéjjak 
majd szétpattanlak a bennük rejtőző bortól. 
A teljes fürtök halomra emelkedtek a pa­
rasztim előtt és az hosszan, ábrándosán né­
zett reájuk. A tekintető bensőségteljes vol t 
a szeme sugárzásából melegség áradt es 
nézett-nézett a fürtökre, mintha lila arcuk­
ban titkokat látott volna. Sápadt, sörtés ar­
cára rászáilt az áhitatos nyugalom és mi­
előtt hozzányúlt volna a fürtökhöz, lapos 
melle magasra eme'kedett és mélységesen 
felsohajtott. Aztán lecsípett egyet a szollő-

Nem csábított még soha szebben, 
Az egész május ké zönt.
Lomb rejtve ring rusk, buja-tarkán 
— Hirtelen karja övez.
Az ajkam ott piheg ajkán.Nem aki lomhán és sugárlalan jő 

Az agyra gondot és a szívre gyászt hoz, 
Nem az a csend borul le néha rám! 
Koronás, hermelinpalástos . . .

una.

Alkony szitál és át az ablakon 
A kora május zsongva leskel 
Kezedben izzó muzsikája könyv 
Úgy állunk összehajtó testtel.

És én a hangodon keresztül 
Behunyt szemmel iszom a lelked 
És elhallgatsz. És ez a csönd.
A fejed a vállalnia ejted. —

Künn, a budai hegyekben, a késő őszi 
délután közeledett az alkony áthoz. A nap 
még.teljes hevével sugárzott, de sugaraiban 
lázasabban rezgeti az élet, mint a forró 
nyárnak idején. A csókja, mely a fölnél, fá­
kat érte, igazan a szerelmes búcsúzó csókja 
volt. a szerelmesé, aki erőtlen tehetetlen­
ségében még egyszer utoljára, diadalmasan 
föllobog és n nap buján tűzött a hervadó 
gyepre, a sárguló lombokra s ontotta rájuk 
szikrázó hevületét.

A szomorú arcú föld megmozdult a tüzes 
ostromra Erőit összegyűjtötte és felforralt 
életét belészökkentelte a fűszálakba, a fák 
derekába, ágaiba, melyek lélegzet lek, ára­
doztak, mámorosabban, mint virulásuk bő­
séges korszakában.

A nap és föld újra megtalálták egymást, 
sugaras és illatos csókjaik a levegőben ta­
lálkoztak és a szellő libbenő szárnyain min­
denüvé elvitte az erdők, mezők feltámadt 
életét.

Nézem a karcsú fenyőknek 
Távolba nyilalló sorát 
Az utón mint csipkefátyolt 
Húzódni a nap mosolyát.
Mint remegő, zöldiilő tenger,
A mező lent messzibe nyúl.
Ott hegyek hamvadnak a ködbe 
Hol elhuny az ég legalul.

Ott lelkem szárnyasra nyíl 
És végtelen iára ki rebben,
Hív, hiv egy mennyei táj,

V
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VAg-ül hála és elismerés jut ősz-

n-ik amiért a szükséges es naBy 
onvam áldozatokat meg­

fej11 hogy Ipolyságot a vármegye 
ÄmporX székhelyévé és 
kuűúrliénak központjává avassa.

Apostolok nyolve.
Ipolyság, május 10.

Piros pünkösd az örökszép vonat 
kozásu emlékünnepe ama magasztos 
bibliai eseménynek, mikor a szent - 
lek tüzes nyelvek alakjában szállott 
alá Krisztus első apostolaira, es ihlette 
meg azok ajkát az ékesszólas kincses 
varázsával, hogy szétoszolva a világ­
ban, hódítsanak tért Krisztus vallasa

nak. . .
Az apostolok utódait latjuk ma is

a templomok szószékein Lángnyelvuk 
arra való ma is, hogy megmentse 
és megtermékenyítse a buta sokaság 
elméjét. A vallásos mietet látjuk ma 
is lelkészeink apostoli ajkain, de nem 
látjuk, nem érezzük nyelvükön min­
denkor és eléggé a hazafias érzéstől 
átfült ihletet.

Értjük német, de különösen tot vi­
dékünk papságát, a kiknél nagy rész­
ben nemcsak vétkes közömbösségét 
látunk, nemcsak süketséget mind az 
öt érzékében a hazafias érzés iránt, 
de sőt különösen néhány evangé­
likus egyházunkban látunk oly bűnös 
törekvéseket, melyek az egyházban és 
iskolában szitói a hazafiatlanságnak.

Hogy vehetik ezek lelkűkre, hogy

nyugtathatják meg ezek felsőbb ható­
ságai, egyházfelügyelői, kik ellenőr­
zésre vannak hivatva egyházban es 
iskolában, lelkiismeretűket évtizedek 
azon mulasztásáért, hogy a magyaro­
sodást egy csigalépéssel sem segítet­
ték előbbre, hogy vezetésük alatt az 
egyház, az iskola ma is tiszta tót és 
híveik nagy része nem tudja magyarul 
megnevezni az Istent, akinek jóvoltá­
ból, itt magyar földön, magyar kenyé­
ren élnek.

S ily lelkészek, tanítókkal kiszolgál 
tátják együgyü híveiket azoknak a ha- 
zaíiatlan elemeknek, melyek titokban, 
sötétben áskálódnak a magyarság ellen, 
melyek gyáván, mint a sunyi farkas, 
loppal, mint a hiéna, a világtörténe­
lemben példátlan becstelenséggel as 
kálódtak és áskálódnak a magyar ellen 
és melyekhez képest előkelő lelkit az 
a csupán ötig számlálni tudó csupasz 
botokud, aki legalább fényes nappal 
üti le ellenségét, de jótevőjét még bi­
zonyára nem marta meg.

Hát nem elszomorító, sötét, fagyos 
jelenség, hogy tót vidékeinken úgy a 
katolikus, mint evangélikus templom­
ban tótul hirdetik ma is az istenigét 
és különös vívmányként emlegetik ne­
hány ritka helyen azt, hogy minden 
évben egyszer magyai istentisztelet is 
van. Es hány egyhazunk van, melyben 
az édes magyar szó még egyetlenegy­
szer sem csendült meg ?

Hát ne sírjon az ember lelke ilyen 
vigasztalan jelenség láttára ?

Az ország kultúrája magyar, az or­
szág ereje magyar, itt minden alkotás

magyar; itt a magyarság hegemóniá­
ja nem — föltétien uralkodását elvi­
tatni gonosz őrültség

Ez az évtizedeken át idegen nyo­
mást tűrő nemzet, ez a szüntelenül 
halálra Ítélt szegény magyarság saját 
erejével küzdötte ki magának az éle­
tet ; hiába akarták németté tenni, meg­
mentette nemzeti kultúráját; hiába ra­
bolták lépten nyomon, valamije mégis 
van, és az a kevés sok, csodálatosan 
sok ahhoz képest, amit elvettek tőle.

Értsék meg belső és külső ellensé­
geink is végre, hogy a természet örök 
törvényéi szerint is a magyar egyetlen 
és méltó ura az országnak, mely meg­
állóit a magyar nemzetül már akkor, 
mikor a francia még frank volt, s az 
angol még angol-szász.

Az életrevalóságát, életeimét dobja 
el az, aki e földön kevélyen nem érzi, 
nem ’vallja és nem bizonyítja magát 
magyarnak ...

... Az édes magyar szó btibája 
ihlesse meg piros pünkösd napján a 
nemzetiségi állomásokon levő aposto­
laink nyelvét és szállja meg őket a 
hazafias érzés tüzes szent lelke!

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 
6-án Gróf Wilczek Frigyes főispán elnöklete 
alatt rendes havi ülését tartotta.

A választott tagok közül jelenvoltak: Bol 
gár János, Huszár Tibor, Ivánka István, 
Ivánka László, Csizmár Márton, Konkolyt 
Thege Sándor.

Alispán! jelentes.
Belügyminiszter az őt illető anyakönyvi 

felügyeletnek helyszíni gyakotlásával április 
hó 1-től kezdődőleg újabban Stimmer Adolf 
segédtilkárt is megbízta.

arca
for­

tunes nekem 
a lábam me- 
köszvény . . • 

. . . ugrálni a 
fröcsköl az 

karom is ke- 
ha elsütöm a

A parasztfiu felkönyökölt és sápadt 
kivörösödött, a mikor elhallgatott es 
gáttá frissítgette lelkében sóvar gondolatat, 
a hazavágyódást és mosolygott az ajka, a 
szeme a mikor megroskadtan visszaesett 
ágyára. A hangja hirtelen megerősödött es 
kedélyesen mondta :

— ' Haza fogok menni . . . 
már semmi bajom . . . Érzem, 
gint erős, nincs már benne 
Es taposni fogom a szőlőt ! 
szőlőzsákon, a must csak úgy 
arcomba, a szájamba ... A 
mény, akár a csont és este, 
pisztolyt, nem fogja azt megrántani. 
völgy pedig visszadurrog, négyszer, ötször, 
sokszor . . . Hazamegyek, haza . . . varnak 
otthon engem ...

A legény beszéde odaszállott a kórágyak­
hoz és”az ólet lázas dicsérete visszahang- 
zott a beteg emberek lelkében. A kusza 
s/.avak kiszínesedtek és a képzelet szárnyain 
mindenki számára Ígéretté növekedtek . . . 
a hogy ez őszi délután az ablakokon egyre 
áradt hozzájuk, fáradt tüdejükbe az életter­
hes levegő. "Többen felültek az ágyukon es 
mélázva bámultak ki az ablakon az előttük 
meredő hegyekre, a sötétzöld, rejtelmes ei- 
dőkre.

A terem közepén egy alig serdült iiju 
pelyhes bajusza volt éppen — sovány kezét 
kiemelte a takaró alól és intett az apácának :

— Kedves nővér 1 . . .
Az apáca a fiú fölé hajolt
— Igazítsa meg a vánkosomat . . . ked- 

’ves nővér ! . . .

Az apáca fölemelte a betegfejét és a ván- 
kusát megigazította. A hu égő szemeivel 
belenézett a kedves nővér arcába és nézett 
rá, hosszan, akkor is, a mikor is, a mikor 
visszaült helyére és fehér arcára hullott- 
hullott a napsugár.

A csönd igazán nesztelen volt, nem tép­
te meg — mint máskor — a be egek sikitó, 
dörmögő köhögése és eláradt a szobában, 
kórágyak fölött az a nyugalmasság, mely 
itten „’azért a boldogság, mert ritkán száll 
le reájuk; a mikor megpihent a roncsolt 
emberek testében a lázas hullám, mely szíi- 
nétlenül forróságot hajt a mellükből az ar­
cukba, a fejükbe.

A csöndnek, nyugalomnál; gyönyörű' igé­
zete játszott a beteg emberek képzeletével 
és köztük, a leikével magához ölelte szom­
jasan, szenvedéllyel az egész világot — az 
öngyilkos. Ő volt az egyik kórágy lakója, a 
ki ötször akart elébb öngyilkossággal meg­
halni, mielőtt idekerült. Gömbölyű fejéből 
sehogy sem tudta kiverni a halál gondolatát 
Vén filozopter volt és mire a legénykorból 
kiöregedett, makacs módon megakart szökni 
a nyomorúság elől. Egészen idáig bírta a 
bölcsességgé és göndör fejét éveken ke­
resztül csókra nyújtotta a különböző konyha­
leányoknak, az ebédekért és vacsorákéi t, de 
aztáii egyszer csak hullani kezdett a haj t 
és az öreg diák kikopott a szerelemből : 
tönkrement. A sötét napok egén soha többé 
ki nem hasadt a világosság és a filozopter 
kemény logikájával eljutott a konzekvenciái­
hoz: meghalni, minél előbb meghalni. Elő­
ször a Margithid tetejére kúszott fel és in­
nen loccsant a Dunába. De kihúzták. Ám a

vizi-tündérrel nagyon megbarátkozott, mert 
ezután ahány gyönyörű hídja van ennek az 
életvidám fővárosnak, a vén filozopter min­
denünnen megpróbálta a merész szalto mor- 
taléval kiuurani e világból. Az ötödik buk­
fenc után — öngyilkostermelő novemberi 
éjszakán történt — meghűlt és tüdőbeteg 
lőtt és behozták ide a szanatóriumba. Vele 
jött, mint romantikus kiséret, természetesen 
a hire is és ezért nevezték röviden úgy, 
hogy az öngyilkos.

Az öreg diák megindultan hallgatta a pa­
rasztfiu forró tirádáját a cudar és elrúgott 
„létről és csontos kezeivel megsimogatta 
kopasz tarkóját, mely alatt nyüzsögtek az 
izgalmas gondolatok, az uj, a még veszte­
gelő, de már a közelből integető jövőről, . 
melyről az öngyilkos röviden igy nyilat­
kozott :

Gyógyulok, nagyon gyógyulok . . . 
visszamegyek az életbe . . .

A vén fiú szivéből is kihullottak a sóvár 
érzékek és föllobbannak a kicsiny kék sze­
mei, a hogy ez alkonyati délután ő is val­
lott, anélkül, hogy valaki faggatta volna és 
csak áradt a beszéd ajkairól, mint odakünn 
a haladó földből az uír Isó élethullámok.

Visszamegyek az életbe. . . Pfuj. . . 
a halál kancsalszemü, hányszor hittem, hogy 
rám néz, pedig nem. . . mert nekem élnem 
kell. . . akarok . . Berendezem magam és 
nem fogom lógatni a fejemet, akárhogy húz­
zák a gondok. Megkoccintom és kiugrik a 
segítség. . . Voltam dijnok a statisztikában... 
Budapesten 20Ü.000 család van. , Két 
kondíció ebből kifut és ha kettőt ad. . . én
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Kereskedelemügyi miniszter a közúti alap 
részére 1913. évre 50090 államsegélyt en­
gedélyezett.

Földmivelésügyi miniszter a Szalatnyai 
róm. kath. olvasókör részére egy 76 kötet­
ből álló népkönyvtár! könyvgyűjteményt s 
ennek elhelyezésére szükséges szekrény be­
szerzéséhez 20 koronát engedélyezett.

Ugyancsak földmivelésügyi miniszter Kis 
ölved község részére közlegelő javítási cé­
lokra 1600 korona államsegélyt engedélyezett 
s egyben nevezett község által az esztergomi 
érsekségtől vett legelő vételárára felvett 
kölcsön törlesztésére és kamataira 50 évre 
évi 2000 koronát engedélyezett.

Az elmúlt hó folyamán, az 1913. évre 
szóló ujuncállitás ápr. 17-én a báti járás­
ban tartatott meg, hol 342 állitáskölelesbői 
besoroztatoU 41. április 22, és 23-án Ipoly- 
nyéken, hol 1332 állitáskötelesből besoroz- 
tatott 67. április 26 án Korpona városban, 
hol 60 állitáskötelesből besoroztatott 14. 
Végül április 28- 29-én a Korponai járás 
ban, hol 301 állitáskötelesből 43 lett alkal­
mas. Ezzel a vármegyénkben az 1913. évi 
fősorozások be is fejeztettek.

Közegészségügy.
Vm. t. főorvos jelentése:
Április havában a közegészségügyi állapot általá­

ban kedvező volt,
A heveny fertőző körok kisszámmal fordultak elő, 

sokkal kisebb számmal mint előző évek hasonló 
időszakában, vörheny, volt két községben 9 betegü­
léssel 2 halálozással. Roncsolótoroklob 3 községben 
3 betegedéssel. — Kanyaró két községben 3 esettel. 
Hasihagym íz 4 községben 4 esettel. Hökhurut úgy 
községben 3 betegüléssel,

Korpona város építési szabályrendeletét már 2 év 
előtt szorgalmaztam a közigazgatási bizottságban 
de a város még mindég nem alkotott építési sza­
bályrendeletet Felhívandó volna Korpona városa 
egy építési szabályrendelet mielőbbi alkotására szük­
séges volna továbbá Korponán egy nagyobb községi 
jégverem építését elrendelni, mert a jelenlegi kicsi 
és rossz, úgy hogy már júliusban a jégverem üres, 
mert elolvad.

Az iskolák körül kifogásoltalott közegészségügyi 
szempontból a kóspallagi, hol az iskola épület alatt 
épült pince helyiségek állandóan talaj vízzel vannak 
tele, s a falakat is nedvessé teszik, továbbá az 
ipolydamásdi, hol az iskola túlzsúfolt

élni fogok, úgy, ahogy azt igazán megér­
demlőm. És nekem is jó lesz. . . Télen be­
ülök a kávémérésbe, ott meleg van és olvasni 
fogom a lapokat, a szülőföldem lapját is, a 
hazai híreket, az ismerőseimről, a házassá­
gukról. . . Hirdetni fogom magam, instruk­
tor ajánlkozik szállásért és aztán éjszaka, ha 
magamnak maradok, tanulni fogok, nagyon 
szorgalmasan. . . Hozzá kell már látnom... 
Még csak két vizsga és tanár vagyok. . . 
Aztán jön a jobbik, a puha, a gyönyörű 
élet. . . és leszek édes anyám örök segít­
sége. . .

Az öngyilkos arcár. a széles mosoly fel­
ragyogott és sugarait ráhintette a vén diák 
agyára, arcára is. Apró szemeiből kék lán­
gok pattantak ki és nehéz fejét párnáján 
nyugtatva, tekintetével bele kapaszkodott a 
napsugarakba, melyek végigömlöttek a he­
gyek hátán, az erdők titokzatos arcán. A fák 
koronái a nap közeledésére egymáshoz si­
multak, intenzív sugaraitól rejtelmes színek­
ben kigyulladtak és ragyogott, szivárványo- 
san tündökölt az egész hegyoldal. A búcsúzó 
nap, a, föld, a fák, a hervadó mezei virágok 
felforralt életét még egyszer megcsókolta és 
a tölgyek, fenyvesek illata, az ostromolt föld 
nehéz szaga, mámoritó leheletével egyre 
áradt be ide és a terein közepén a pelyhes 
bajszu ifjú újra megszólalt:

— Kedves nővér. . .
A hangja reszketett, de busán melegség­

gel csengett.
A fehér apáca kilépett a sugaras kertből.

Orvos rendőri hullaszemle volt Nagymaroson egy 
önlövés folytán elhalt férfi hullán. Nagybörzsönyben 
egy 5 hónapos méhmagzatot, mit a patakban talál 
tak. Vámosmikolán egy 6 eves patakba fűlt fiú hul­
láján. — Alsófehérkuton egy akasztott hullán orvos 
törvényszéki boncolat. Felsőfcgyverneken egy állí­
tólag elhajtott 4 hónapos méhmagzaton, és Als I- 
sipéken egy fejsze csapás miatt agyrázódás folytán 
elhalt férfi hullán,

Kilenc dajkaságban adott gyermek fölött gyako­
roltatott hatósági felügyelet, mind a 9 ellátása és 
gondozása kielégítő.

Április havában a korponai gyógykör vizsgáltatott 
jó eredménnyel,

Korcsmák vizsgálatánál a Korpona határában levő 
vörösmalomi korcsmáros lett meg büntetve tilos 
husvágásért 10 koronára és egy napi elzárásra. 
Piacok, boltok, ital mérések, |szódavizgyárak vizsgá­
latánál említésre múltó rendellenesség nem tapasz­
taltai ott.

Tan ügy.
Kir. tanfelügyelő jelentése:
Vármegyénk 37 községének 48 iskolájá­

ban történt látogatás
Elhelyezés^ tekintetében a felsőbakai ev- 

iskola esik inkább kifogás alá, mert az okta 
tato teremnek szánt helyiség alacsony, sö 
tét s az összes tankötelesek befogadására, 
nem elegendő. Miután pedig ezen állapot 
már a múlt iskolai látogatás" alkalmával is 
tapasztaltatott s dacára annak, hogy az is­
kola fentartó egyház képviseletében a lel­
kész megígérte, a hiányok pótlását, még 
sei., telt semmit, a közigazgatási bizottság 
tett lépéseket arra nézve, hogy ezen iskola 
kormányhatósági meginlésben részesittessék.

Hontfüzesgyarmaton a rk. iskola elhelye­
zése szintén kifogás alá esik, intézkedésnek 
szükségé azért nem forog fenn, mert a 
szomszédos Fclsőíegyvemeken községi iskola 
épül, amint ez rendeltetésének át adatott, 
meg szűnik a hontíüzesgyarmatiban a túl­
zsúfoltság s a törvény ellenes állapot.

Nagyobb figyelmet igényel a korponai 
állami iskola elhelyezése. Ez időszerűit két 
külön épületben van elhelyezve a hat osz­
tály, a város által bérelt helyiségben Az 
egyik épület egyáltalán nem felel meg a 
célnak, másik pedig azért alkalmatlan, mert 
udvara nincsen.

Tanulmányi előmenetel tekintetében min­
denek előtt elismerés illeti a korponai állami 
polgári fiú iskola tantestületét.

—; Kedves nővér. . . szólt újra a legény 
és meg-megakadt a hangja, nyugtalanul vib­
rált, mint a lélekharangé.

Hátradőlt ágyán és égő szemeit ráfüggesz­
tette az apácára. Az jött feléje, lassan, ün­
nepélyesen és mikor ágya előtt állott, min­
den fehér volt már rajta, olyan volt mint a 
liliom.

— Kedves nővér. . búgott az ifjú hangja 
és megfogta az apáca kezét. Az föléje hajolt, 
közel az ifjú arcához, a ki fölemelkedett he­
lyéről és megsimogatta a liliom nő hideg 
orcáit, aztán visszaesett párnáim és azt sut­
togta :

— Kedves nővér. . . szerelmes vagyok. . . 
És égető szemeiből kicsordultak a könnyek.

A nap már a hegyek fejére siklott és a 
korongja megnagyobbodott, arca elhalavá- 
nyodott és a világosság bágyadtan áradt 
belőle. A hegyek diadalmaskodtak a fáradt 
bolygók felett és az erdők mélyéből fölszálló 
párák rávetették magukat a napra, melynek 
nagy, szomorú arca kivörösödött és magára 
teregette bus, ködös fátyolait. Aztán meg- 
semmisülten, föl-föllobbanva, de tehetetlenül 
lebukott a hegyek mögé és az estéből hir­
telen kiszakadt árnyak rászálltak a tájékra. 
Az erdők, mezők illata még ott kóválygott a 
hideg levegőben és ahogy besuhant a kór­
terembe, olyan volt már, mint a tömjén 
szaga, a mivel temetés idején a halottakat 
búcsúztatjuk e tarka, szép világtól.

Az állami elemi népiskolában is megfe 
lelő a tanítási eredmény. Itt-ott észlelhető 
ugyan a tudásnak hiányos volta, de mulasz­
tás nem annyira a tanítóknak, mint inkább 
a rendetlen iskolába járásnak tulajdoní­
tottam.

A vk. miniszter fegyelmi vizsgálatot ren­
delt el a korponai evangélikus iskola taní­
tója ellen, mert a magyar nyelv tanításának 
eredménye a múlt esztendőben igen csekély 
volt.

Az iskola uj épületben van elhelyezve, 
bútorzata azonban igen szegényes, az 1907. 
évi XXVII. te -ben előirt taneszközök tel­
jesen hiányzanak.

Ily szegényes felszerelés mellett bizony 
a tanítási eredmény sem lehet valami fényes.

A tanítási eredmény elbírálásánál tekintet­
be kell venni . azt a körülményt, hogy ez 
osztatlan népiskola, amelynek növendékei 
messze földről járnak be mindennap és ott­
hon, a családi körben és az általános érint­
kezésben soha magyar szót nem hallanak. 
Azért minden tárgyból — habár gyengén — 
tudnak magyarul felelni.

Az egyház súlyos anyagi gondokkal küzd. 
Az iskolaszék! elnök beismerte az iskola 
hiányait, de kijelentette, hogy a szükséges 
bútorokat, az uj taneszközödet nc.ti tudja 
miből beszerezni. Ha csak valami véletlen 
folytán anyagi helyzetük nem változik, kény­
telenek lesznek iskolájukat megszüntetni.

A most meglátogatott többi iskolának tanítási 
eredménye általában véve „jónak“ mond­
ható. Vannak köztük kiváló eredménnyel 
működők is mind például a bakabányai 
állami, az állami ev. és bácsfalui ev. 
iskola, de vannak viszont olyanok is, ame­
lyekben a tanítási eredmény ismételt figyel­
meztetés dacára is — gyenge — maradt 
ilyenek a felsőalmási ev., a sztnyaligeli ev, 
az alsózsemberi rk., a kálnaborfői rk, a 
Szokolya-Jánospusztai rk. iskola.

Nagymaroson a „Faragó Mária ottani ta­
nítónő önigazolására elrendelt fegyelmi vizs­
gálat folyamán a tantestület tagjai beismer­
ték hibájukat Faragó Máriával szemben, 
ismételten bocsánatot kértek tőle s a kibé­
külés meg is történt, minek következtében a 
vizsgálat további folyamata megszűnt. Mé­
gis Faragó Mária ez ügybői kifolyólag az 
intézet igazgatója és társai ellen bűnvádi 
feljelentést tett, s ezen tárgyalás a vámos- 
mikolai kir járás bíróságnál április hó 30-án 
leis folyt. A bíróság a tantestület tagjait 
vétkeseknek mondotta ki a becsületsértés 
elkövetésében s őket, számszerint 12-őt 
egyenként 40—40 korona büntetésben s az 
ítéletnek a „Honti Lapokban“ leendő közzé­
tételében elmarasztalta. Az ítélet ellen egyik 
fél sem jelentett be fellebezést, az jogerőre 
emelkedett.

Ily viszonyok mellett a nagymarosi állami 
iskola tantestületében a béke megóvható 
nem lévén, a tantestületnek áthelyeztetése 
iránt a javaslatot már megtettem.

Állategészségügy.
Th. főállatorvos jelentése:
A vármegye területén a lépfene 3 községben és 

pedig Garampáldon, Berencsfalu, és Szokolyán 3 
drb. szarvasmarhán állapíttatott meg, a fertőtlenítés 
minhárom helyen nyomban eszközöltetett.

A serteszvész Terpényen 4, Ipolypásrión 1, Zala- 
bán 3, és Garamkövesden 1 udvarban lépett fel; a 
fertőzött udvarok sertésállománya udvar zár alá vé- 
tétett. Megszűnt ezen betegség Százd és Hontné- 
meti községekben.

A sertésorbáncz Leléd községben 3, Bátorfalu 
községben pedig 4 udvarban állapíttatott meg.

A rüh kór mely Ipolynyéken január hóban lépett 
fel, megszűnt; a megbetegedett 170 drb juhból 
gyógyult 150 és elhullott 20 drb

A takonykór mely Bacsófalván a tavaszi állat­
vizsgálat alkalmával állapittatot meg 1 drb. lovon 
mely kiirtatott, ezen lóval érintkezett 2 társa nyom­
ban istái ó zár alá vétetett s mailéin kezelése ja­
vaslatba hozatott. A mailéin kezelést földmivelésügy 
miniszter elrendelte s mindkettő tipikusan reagált, 
ami amellett szól, hogy a legnagyobb valószínűség-
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gel rejlett takonykórban szenvednek ez okból to 
vábbi zár alatt tartatnak a másodszori mailéin ke- 

ze)ésig
Sercegöüszök Alsóalmáson 1 drb. szarvasmarhán

állapíttatott meg.
A marha rakodó állomásokon elszalhttatott 18- 

drb. szarvasmarha külföldre és 70 drb. belföldre,

227 drb. sertés pedig belföldre.
Atlamépitészet.

Áll ép. hív. főnöknek jelentése .
Április havában az állami és törvényhatósági köz­

utak állapota jó volt ; közlekedési akadályok nem

fordultak elő . ..
A folyó évi kavics szállítás kedvezően haladt

előre; ami nagyrészben annak tulajdonítható, hogy 
a vállalkozóka kőanyagok most már nocsak kéz. 
erővel, hanem maga járó motoros kőzúzó géppel 

is töretik.
A gőzhengerlési munka az ipolysági-palást. utón

Felsőturnál van folyamatban.
A Lont -peszeki és a Szetei part útépítés, mun­

kái serényen haladnak; és az utóbbinál a kő alap 

rakás is megindult.
Az állami közút két szélén Gyerk -Ipolyság Dre- 

gelypalánk között 583 drb. mind egyfajta almafa 
csemete és 6 drb körtefa csemete lett kiültetve.

Közgazdaság.

Közgazdasági előadó jelentése ■
Az április hó elején beállott kedvező 

időt 11-ig hideg és havas napok váltották 
fel a hónap második telében a hőmérsék­
let rohamosan emelkedni kezdett es vol­
tak napok mikor a hőmérséklet megha­
ladta a 22—23 Cet.

Április hó 11-én és 13-án a fagyponton 
alól történt hő süllyedés okozta csekély ka­
rokat tavaszi kalászosok kis kivételiéi ki­
heverték — fejlődésük azonban a hossza 3D 
ideig tartó szárazság miatt lassú, a tolyo 
hó 4 és 5-iki jelentékeny csapadék nagy 
hatással lesz rájuk, fejlődésük rohamosan 
megindult. . ,.

Az őszi búzák fejlődése és jelenlegi ál­
lása kielégítő, a rozs azonban he yenkent 
különösen homokos talajokban ritka, ve 
konyszálú ez a fagy utóküvetkezmenye.

A korán vetett takarmány és cukorrépa 
kivétel nélkül az egész vármegyében el la 
gyott-úgy, hogy azt ki kellett szántani es 
újra vetni, az uj vetések legnagyobb részé 
már kikelt és már több helyen annyira 
fejlődött, hogy sarabolják.

A tengeri és burgonya vetés a várme­
gye déli részén befejezést nyert, az utób­
bit a vármegye északi felében most vetik.

A mesterséges takarmányok melyeket 
egyrészt fagy másrészt a szárazság na­
ivon megviselt fejlődése lassú, úgyszintén 
a rét és legelő növényzete is. Fejlődésü­
két a folyó hó 4 és 5-ikén leesett tekin­
télyes mennyiségű csapadék hathatósan 
előfogja mozdítani.

A gyümölcsfák közül csupán a korán 
virágzók szenvedtek fagykárt cca 20 szá­
zalékig, szilva, körte, alma csupán a vár- 
megye déli felében szenvedlek. A hegyi 
szőlőkben a fagykár meghaladja az 50 szá­
zalékot, a homoki szőlőkben fagykár alig 
van a megyei átlag 30 százalékra vehető.

Rovarkárt eddig nem jelentettek — itt­
ot t fellépett a meze) egér, nagyobb mér­
tékben ;t répabogár és bolha, valamint a 
cserebogár.

Jelentem továbbá tok. közigazgatási bi­
zottságnak, hogy április hóban a varme­
gye korponai és báli járásának apaállatjai 
vizsgáltattak még — az eredmény kieló- 
Mi'1"- ’ . ... .

A vármegye gazdasági egyesület április 
hó folyamán Nagypeszekon tartott allatdi- 
jazást a hol csupán kisgazdák közt 330 
kor. lett állami dijakban kiosztva. — A 
díjazásra felhajtott állomány a vármegye 
fejlett állattenyésztésének szép képét tárta 
a szemlélő elé.

A munkás viszonyok a leiolyt hónap­

ban vármegyeszerte eleg kedvezőckvoItak, 
szociális mozgalom a mezőpvzdasak n un 
kasok és cselédek kozott tapasztalható
nem volt. Pénzfigylgazg®**8-

A pénzügyi Közigazgatás 1913. évi április havi 

menete, Befizetési eredmény.

a) Egyenesadó
Hátralék 1912 év végén 204042 kor' 78

Az 1913 évi adótartozásának és
utólagos előírás 
esedékes része

111 évnegyedi-

Összesen:

Törlés 
Megállapított tartóz s

Befizetés 
1 -túl március

649817 kor. 06 fül. 
858859 kor. 84 fill.

8572 kor. 40 üli 
845287 kor. 44 fill

171482 kor 62 fill 
24688 kor. 95 fill 

196171 kor. 57 fill. 
049115 kor 87 fill,

1913. év január 
hó végéig

1913 év hóban
Összesei’.:

Hátralék 
Összehasonlítás az 1912. évi be­

fizetési eredménnyel befizetés 
1912. év január március hóban 162987 kor. 63 f. 

19,2 év hóban
Összesen; 182193 kor. 77 fdl

nagyobb az 1912 ev április havában elütne 
5482 kor 81 f szintén nagyobb.

Hadmentességi dij.
24281 kor. 15 fill.Hátralék 1912. év végén 

Az 1918. évi hadmentességi dij 
előírásának havi előírás­
nak 1-11

Összes tartozás:
Törlés

Megállapított tartozás
Befizetés.

1913. év január március hóban
1913 év március hóban

, Összesen :
Hátralék

Az 1912. év január márc hóban 
befizetett

1912. év március hóban
Összesen :

Az 1913 évi befizetési eredmény tehát az 1912. évi 
befizetési eredménnyel és pedig január ni arc havi 
kor. 35 fillérrel kisebb ellenben az április havi 
korral nagyobb.

Elöiratott az elmúlt hóban.
,,, VÁR Vor. 47 fül.Egyenesadoban

„^ .... 124 kor. — fülHaddijban .....
Országos betegápolás! pótadóban 21 kor. 3 / i •

Összesen : 983 kor. 84 fül.
Törilltetett azon hóban.

Egyenesadóban 3750 kor' 88
Haddijban ~ kor’ “ ! *
Országos betegápolási pótadóban__82kor. .fi tn_

Összesen: 3832 kor. 64 fill
Fizetési halasztás kedvezménye engedélyeztetett 21 

esetben 8490 kor. 59 f. és illetékre 28 esetben 
23851 kor. 43 fill, illeték összegben. Ideiglenes 
házadó mentesség kedvezménye engedélyeztetett 6 
esetben 8 évi és 16 esetben 10 évi időtartamra.

200 kor. — fül. 
24481 kor. 15 fill.

868 kor. — fül 
23613 kor. 15 fül.

146 J kor. 14 fill 
411 kor. — fül. 
1871 kor. 14 fül 

21742 kor. 01 fill

126) kor. 79 fill. 
375 kor. — fül 
1635 kor 79 fill.

úgyszintén a városi rendőrségek országos 
rendezéséről törvényjavaslatot terjesszen elő.

A megalkotandó uj városi törvény azonban, 
mint félhivatalosan jelentik, elkerülhetetlenné 
fogja tenni teljesen uj községi törvény alko­
tását, a városi és a községi közigazgatás 
reformálása, pedig eiőreláthatóian rövid időn 
belül maga után fogja vonni a vármegyei 
közigazgatásnak modern alapon leendő újjá­
szervezését is. A miniszter a végből, hogy 
mindez a munkálat a gyakorlati közigazgatás 
alapos ismerete valódi szükségleteinek es 
hiányainak lelkiismeretes mérlegelése alapjan 
minél megfelelőbben történhessék s hogy az 
alkotandó törvények a gyakorlati közigazga­
tás szükségleteit minél tökéletesebben kielé­
gítsék, a szükséges adatokat a maga köze 
gei utján a helyszínén szándékozik besze­
rezni s ennélfogva elhatározta, hogy a be­
lügyminisztérium kebeléből egyes törvéyha- 
tóságokba bizottságot küld ki azzal a céllal, 
hogy ez a bizottság az említett törvényszer­
kesztési előmunkálatokhoz szükséges ada­
tokat és ismereteket a helyszínén közvetet- 
len tapasztalatból szerezze meg és gyűjtse 
össze. E föladatból természetszerűen es 
szükségképpen következik, hogy eljárása 
során a bizottsága közigazgatási eljárást, az 
ügyvitelt és a pénzkezelést is minden vonat­
kozásban beható vizsgálat tárgyává fogja 
tenni. A miniszter már most felkért a tör­
vényhatóságokat, hogy a kiküldendö bizott­
ságot munkálkodásában odaadóan támogas­
sák s igy közvetetten közreműködéssel is 
járuljanak hozzá a miniszter szeme előtt le­
begő ama cél minél sikeresebb megvaló­
sításához, hogy az újonnan szervezendő köz- 
igazgatás a hozzáfűzött várakozásokat min­
den irányban és minél tökéletesebben kielé­
gítse.
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— A közigazgatás reformja. A belügy­
miniszter a minisztériuma városi főosztálya 
keretében a városok fejlesztésével összefüggő 
kérdések számára külön alosztályt létesített.

Az uj alosztálynak elsősorban az lesz a 
föladata, hogy segítségére legyen a minisz­
ternek a városok fejlesztéséről szóló 1912 
évi LVIII. törvénycikk 30 szakaszának vég­
rehajtásában, mely szakasz tudvalévőén uta­
sítja a belügyminisztert, hogy a törvény, 
életbeléptetésétől,'tehát 1912. augusztus 13-tól 
számított két éven belül a városok szerve­
zetéről, közigazgatásáról és háztartásáról,

_ lívlormálm. papválasílás. A borii re­
formátus egyházközség a Molnár Gyula lemondása 
folytán megüresedett lelkész! állásra e hú 5 6n 
Fejes Gábor mihályházi ref. segédlelkészt, válasz­
totta meg.

— mii-jegyzői kiiriikből. Fodor Vilmos dr. 
főszolgabíró a Kell Gyula elhalálozása folytán 
megüiesedett ipolyságvidéki körjegyzői állásra 
l’a/’p József okleveles jegyző Ipolysági nagyköz- 
ségi írnokot helyettesítette.

— Jegyzők a miniszterelnöknél. A
Községi és Körjegyzők Országos Egyesü­
letének azok a tagjai, a kik az egyesület 
mostani vezetőségének irányításával elége­
detlenek, vasárnap Czinkotán, gyűlést tar­
tottak. Elhatározták végül, hogy küldöttségi- 
leg keresik fel Lukács László miniszterelnö­
köt és átnyújtják neki memorandumba fog­
lalt kívánságaikat. Héttőn délben volt a tisz­
telgés a képviselőházban. A küldöttséget 
Almássy László országgyűlési képviselő 
mutatta be a . miniszterelnöknek. Szegedy 
Albert rákoskeresztúri főjegyző tolmácsolta 
a gyűlés határozatait és kérelmét, hogy a 
községi tisztviselők javadalmazása a velők 
egyformán minősített tisztviselők javadalma­
zásával egyforma legyen, s részükre a szol­
gálati pragmatika teljes részletességgel 
megállapittassék. Lukács László miniszterel­
nök, belügyminiszter hangsúlyozta, hogy a 
kormány ismeri a községi jegyzők helyzetét 
és ismeri azokat a nagy feladatokat is, a 
melyeket a községi jegyzőnek és tisztvise­
lőnek teljesitdniök kell.

— Én magam — úgymond — a legsu-
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lyosabb kormányzati teendők közepeit is 
köteleségszeüleg. de a jegyzők ügye iránt 
érzett jóindulattal is óhajtom a községi 
igazgatás és a községi tisztviselők egyéb 
személyes vonatkozású ügyeit is elintézni. 
Kérve kérem az urakat, legyenek a kormány 
iránt és irántam teljes bizalommal. Tíz év 
óta az állami budget nem kis terhére az 
összes szolgálati ágak minden, sokszor túl 
zott kérelmét, a mennyiben az állami budget 
megengedte, teljesítettem s most ígérem, 
hogy az önök memorandumát áttanulmányozni 
az állami érdekekkel összhangzásba hozni 
és e/zel összhangban az önök kérelmét is 
teljesíteni fogom. Kérem az urakat, legye­
nek türelemmel, mert szolgálati pragmatikát 
fegyelmi törvényt pillanatok alatt elkészíteni 
nem lehet; ahhoz hónapok ideje kell. Kü­
lönben is kijelenthetem, hogy a javadalma­
zásra vonatkozó részek előmunkálatai a leg 
utóbbi múlt napokban befejezést nyertek és 
azokat az önök memorandumával egybe fo­
gom vetni.

— \ taniigy köriből. A vall. és közokt, mi­
niszter Hatomé Kerner Teréz Ipolysági áll. púig. 
léünyiskol.ii tanítónőt f, v, májas hó 1-től kuzdii- 
dőleg nyugdíjazta s részére évi 4900 korona nyug­
dijat állapított meg,

— A vk, miniszter az Ipolysági iparostauonc 
iskola dologi kiadásainak részbeni fedezésére a 
folyó tanévre 1000 korona államsegélyt utalvá­
nyozott ki.

A vall, és közokt. miniszter lJtiizs György alt 
isk, tanítót a X, fizető-i osztály lll-ik foicozatába 
tanfeliigyelőségi iskolalátogatóvá nevezte ki Kor- 
pona székhellyel,

— Rejtelmes hulla. Nagymaros község 
határábana Duna folyóból egy 60—65 év 
körüli férfi hullát fogtak ki. A ruházatból 
arra lehet következtetni, hogy az illető jobb 
módú egyén volt. A gyomor tájékán golyó­
tól eredő lőtt sebet találtak, s igy nincs 
kizárva, hogy az illető bűnténynek esett ál 
dozatul. A bulla kiléte iránt a hatóság a 
nyomozást folyamatba tette.

— Az íWIhiiii anyakönyvezés kOi-éből. A
belügyi m. kir. miniszter az őt illető anyakönyvi 
felügyelet helyszíni gyakorlásával Stimmer Adóit 
belügyminiszteri segéd titkárt is megbízta.

— Vármegyénk főispánja Mohi Alajos Ipolysági 
járási napidijast az ipolyságvidéki állatni anya­
könyvi kerül.'tbc teljes hatáskörű anyakönyves 
helyettessé nevezte ki.

— Képvisel«» testületi küzgyillés. Ipolyság 
nagyközség képviselőtestülete e hó 5-én délután 
3 órakor rendes havi közgyűlését tartotta, mely­
nek legfontosabb tárgya a községi és alapzáró­
számadások elintézése volt.

— Elhalasztott sportverseny. Az Ipoly­
sági Iparoskor pünkösd vasárnapra sport- 
versenyt és kerti ünnepet akart rendezni. 
A meghívók szót is mentek már a mulat­
ságot falragaszokon is meghirdették. A 
kedvezőtlen időjárás miatt azonban junius 
hó 1-úre halasztotta el a vigalmi bizottság 
a mulatság megtartását.

— Házasság. Wagner István téesői m. kir. adó­
tiszt e hó 6-án kötött házasságot Kanyó Mariskával, 
Kanyó Antal háztulajdonos leányával Ipolyságon,

— Tűzoltó közgyűlés. Az Ipolysági tűz­
oltó egylet 1913. május hó 12-én tartja 
rendes közgyűlését Tölgyessy Ferenc dr. 
elnöklete alatt. A tárgysorozat főbb pontja 
1913. junius hó 1-cn rendezendő tűzoltó 
majális.

— A H. G. E. állatdijazásai. Nagypeszek 
községben a gazdasági, egyesület tenyész 
állat bíráló bizottsága Bolgár János elnök­
lésével múlt vasárnap megjelent, hogy a 
íöldmivelésügyi miniszter adományaiból a 
jó és szép állatok tenyésztőit megjutal­
mazza. — A bemutatott állomány díszére 
és dicséretére vált a Szikiimé völgynek ; 
úgy hogy a bíráló bizottság az eredetileg 
5—5 tehén üszőnek szánt jutalmat 7 és 8 
között volt kénytelen megosztani, hogy 
legalább ha kisebb összeggel is de hono­

rálni tudja a bemutatott szép anyagot. 
Dijjat nyertek teheneknél Varga Lajos 
Garamsalló, Dalnoky Lajos 2-őt Hontfü- 
zesgyarmat, Voszelei József Nagypeszek, 
Ozsvald Jenő Houtfüzesgyarmat, Nagy 
Sándor Garamsalló, Pénzes András Ter- 
genye. Üszőkre Török János garamsallói, 
Lieskó Mártonná Nagypeszek, Lázár Bé­
la 2-őt, Houtfüzesgyarmat, Varga István 
Ipolyszakállos, Privizer József Tergenye, 
Nyíró András Alsófegyvernek, Görcs And­
rás Nagypeszek. A vendégszerető háziúr 
az oroszkai cukorgyár képviselője Beck 
György intéző születőit német létére, ma­
gyar szóval, magyaros vendégszeretettel 
vendégelte meg az egész úri társaságot.

— Ipoly szál kán e hó 4-én tartatott meg 
az állatdijjazás a felhajtott 44 üsző közül 
az első dijat Hanusz Károly tölgyesi kis­
gazda kapta, ezenkívül még 7 dij lett ki­
osztva ü-zőkre. Teheneknél a bemutatott 
43 drb. közül Urbán Lajos ipolypásztói 
kisgazda vitte el az első dijat, ezenkívül 
még a 6 legszebb tehén lelt jutalmazva. 
Az állatállomány itt is igen szép volt a 
legszebbek mégis Ipolytölgyesről Kerültek 
ki. — Az eső némileg akadályozta a fel­
hajtást, de azért az összegyűlt kisgazdák 
okulhattak, és példát vehettek arra, mily 
irányban kell állattenyésztésüket fejlesz­
teni, hogy dijat nyerjenek.

— Az Orvosi Tudomány minden súlyos 
kór, de különösen az epilepsia ellen lan­
kadatlanul kutatja a biztosan gyógyiló 
módszert. Igazán örvendetes, hogy orvosi 
szakkörök is mindjobban elismerik, misze­
rint az a gyógymód, melyet Szabó B. 
Sándor dr az epilepsia gyökeres gyógyí­
tására meghonosított, azért válik be oly 
kitünően, mivel nem a szokásos mulékony 
és kétes hatású gyógyszereket rendeli, ha­
nem minden egyes esetben a betegségnek 
foka és mértéke, kór nem és testalkat 
szerint alkalmazza kiváló módszerét, mely 
egyedül képes biztos és tartós gyógyulást 
eredményezni. Gyógyulást keresőknek fel­
világosítást Szabó B. Sándor dr. rendelő 
intézete ad, Budapest, Nagy korona-utca 18.

— A munkáspénztár gyűlése. Az Ipolysági ke­
rületi munkásbizlositó pénztár e hó 5-un rendkívüli 
igazgatósági ülést tartott melyen elhatározta hogy 
a rendes közgyűlést e hó 25-én, határozatképtelen­
ség esetén junius 1-cn tartja meg

— Menedékház Drégelyvárán. A nyár fo­
lyamán úgy a vármegyéből, mini a ióvá­
rosból számos kiránduló keresi fel vitéz 
Szondy György várát. Igen kellemetlen 
azonban hogy hirtelen támadó eső alkal­
mával, ami ott a hegyek között nem rit 
kaság, nincsen a legcsekélyebb menedék­
hely. A romok bizony már nem nyújtanak 
ilyet. Drégelypalánk község elöljárósága 
gondoskodása körébe tartózna, hogy a ro­
moknál egy kis menedékhelyet ácsoltasson 
össze. A szükséges faanyagot bizonyára 
készséggel rendelkezésére bocsátana a pri- 
maciális uradalom. Nyáron minden vasár­
nap kijönnek a budapesti turisták a ro­
mokhoz, kik hálásan fogadnák ezt a kis 
figyelmességet.

■ „ — Modern fényképezés cl mii könyv úgy 
a kezdő, mint a haladó amatőröknek kitűnő 
tanácsadó, receptkönyv stb. melyből a leg­
újabb a művészi amatőrképek előállításá­
hoz bennfoglaltatnak lakénikus rövidséggel. 
Ara P80 K. Megrendelhető csak a szerző­
nél Leopold Kornél, Budapest, VII. Er- 
zsébet-körut 41, ki azt utánvétellel illetve 
a pénz előzetes beküldése mellett küldi.

* — Halálozás. Székhelyi Mailúth Lászlóié szüle­
tett Bakonyi Mária bárónő e hó 4-én 72 éves ko­
rában Nagykeresk- nyben meghall,

— A Kovácspatak megnyitása. A várme­
gyénk legszebb helyén fekvő, de már Esz­
tergom tulajdonát képező kies Kovácspatak 
nyaralóhelyet pünkösd vasárnapján fogja 
megnyitni az igazgatóság. E dátum csakis 
akkor marad, ha szép lesz az idő. Ellen 
kező esetben pünkösd hétfőn, vagy a kö­
vetkező vasárnapon lesz a megnyitás. A

programra szerint délelőtt gloriett-zene less, 
régi egyházi és kurucdalokkal, délután pe­
dig tombola, értékes nyeremény tárgyak kai. 
Este kivilágítás, tűzijáték és táncmulatság. 
Az igazgatóság mindent elkövet, hogy Ko­
vácspatakot minél látogatottadba és von­
zóbbá tegye A nagy 100 méteres strand 
fürdő a hozzátartozó, csinos ós elegáns fa 
és légsátoraival már készen áll. Egész kis 
tengeri fürdő benyomását teszi a szemlé­
lőre. A teniszpálya is egészen át lett ala­
kítva és megnagyobbítva Az esztergomi 
kaszinó vezetőségével is már tárgyal az 
idényre az igazgatóság. Egész külön helyi­
séget. kíván a tagoknak rendelkezésére bo- 
csájtani. Erre a célra az egyik villát fogja 
kibérelni s azt teljes kon fort tál ellátni, úgy 
hogy a billiard asztaltól kezdve, lesz ott 
minden. Az étkezés terén is újítás lesz az 
idén. Az úgynevezett menü rendszui lesz 
behozva. Ebéd (5 tál étellel) 3 K, vacsora 
(3 tál étellel) 2 50 K. De ezért étkezhet 
kiki külön tetszése szerint az étlap szerint 
is.

Vasúti kaland. Múlt vasárnap a korponai vo­
nat mozdonyvezetője Ipolyság állomás közelében 
észrevette, hogy a pályatesten egy ember halad. Is­
mételten megadta a figyelmeztető jelt, de az ember 
csak tovább botorkált. A mozdonyvezető erre azt 
gondolta magában : az okosabb enged és fékezni 
kezdett. így aztán mire a mozdony elérte az em­
bert, annak nem is tört nt más baja. minthogy be- 
röpiletfe az árokba. A vonal ;'.korra már meg is állt, 
az állomásról a hivatalnokok és rak; ármunkások ki­
siettek, hogy a sérültnek vélt embert beszállítsák. 
Fel is rakták a kalauz kocsiba, de onnan már saját 
lábán szállott ki Kihallgatták a kaland hősét, de 5 
roppant bámult ha lván, lioty a vonat elütötte, 
váltig azt erősi ette, hogy 6 Gyerken szállt fel a 
vonatra és íme azon érk zeit most meg. Állításának 
ez a része tényleg igaz volt. de az elindulás é < uta­
zás mikéntjéről megfeledkezett, aminek meg az volt 
az oka, hogy úgy látszik Gyerken még jó bort mér­
nek a korcsmában.

grummisaraái

Tartóssága, ruganyossága, eleganciája 
utolérhetetlen!

KÖZGAZDASÁG.
— Az Adri i Biztosító Társulat idei 

közgyűlését — melyen az 1912. évnek, a 
társulat alapítása óta a 24-ik üzletévnek 
zárószámadásat terjes tették elő — múlt hó 
24-én tartotta meg. A zát ószámadásokból, 
valamint az üzleti jelentésből kitűnik, hogy 
az üzletmenet általánosságban kielégítő volt; 
az árfolyamok szokatlanul erős visszaesése 
folytán, melyet az értékpapírok a műit évben 
szenvedtek, a társulat számottevő könyvszerii 
veszteséget szett\ed értékpapír-állományában 
mely veszteség azonban minden nehézség

.
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nélkül fedezhető volt egyrészt a külön tar­
talékok igénybevétele által, részben pedig az 
üzemi év terhére
Az életbiztosítási A) ágazatában 91,899.555 
koronáról szóló ajánlat nyujtatott be; a Ki­
állított kötvények 82,238.627.- korona toké- 
összegről szólnak A biztosítási állomány az 
üzleti év végén kerek 585 millió korona 
biztosított tőkére és 1,343.000 — korona biz­
tosított évi járadékra rúg. Halai- és ele esi 
esetekben, valamint életjáradékok fejében 
11.380486-69 korona fizettetett ki. Az élet­
biztosítási díjtartalék 1912 év végév:l 
149.158,3090-29 koronát illetve a ^szontbi - 
tositók részének levonása után 136.47o.3dJ-to 
tett ki az előző évhez képest tehat 8.077,SOO.Uj 
korona többlet mutatkozik saját számlára.

Az elemi ágazatok B) ágazataiban : a tüz^ 
biztosítási ágazat díjbevétele 28.754,577-08 
korona, szálitmánybiztositás dijbevetele 
4 362 658-94 korona, a betörés elleni bizto­
sítások díjbevétele 762,333 66. - korona. 
Viszontbiztosítási dijak fejében összesen 
15.402 214-12 korona adatott le. A kárfize­
tések 21.978,854-50 koronát, a yiszontbizto- 
sitók hányadának levonásával 11.75o,t)cW o 
koronát emésztettek fel. Az elemi ágazatok 
díjtartalékul összesen 21.674,925 30 korona! 
illetve a viszontbiztosítás levonásává 
11.8s7,454-78 koronát tesznek ki.

Az alapszabályszerii átutalások levonása 
után, a hivatalnoki kar nyereségrészesedésnek 
betudásával, a fenmaradó nyerességegyenleg- 
ből a múlt évhez hasonló osztalék, azaz 
160 korona kerül részvényenként szétosztásra.

A társulat alaptőkéje és tartalékai az üz­
letév végén a következőkép alakulnak: 
10.000,000.— korona teljesen befizetett alap­
tőke, ’12.000,000.— korona vagyonérték, 
476 684 66.— korona árfolyamingadozái 1 tar­
talék, 148.342,193-91 korona nettodijtartalek. 
4.720,709*41 korona netlokártartalék, össze­
sen 175 millió koronán felül. A nyugdíjpénz­
tár és a társaság alkalmazottainak ellátási 
pénztára összesen 3.971,681'09 korona felett 
rendelkezik.

képviselője, Dr. Zienor Sándor ügyvéd 
mint vádlottak védője Baghy Béla dimok 
mint jegyzőkönyvvezető részvételével alól 
irt kir. járásbíróság hivatalos helyiségében 
1913. évi április hó 30-ik napján nyilvá^ 
nasan megtartott tárgyalás alapján a vád 
és védelem meghallgatása után követke­
ze« rz. ria.ítélt:

r _
a ledjobb és lev,, -------~ _
DOBOZA K 1.80 MINDEM BVÓ6y3ZERTÁRBAH ÉS DRCBEfllABAN 
Próbadobozt ingyen küld: HENRI HESTlÉ.Wien.l.Oiberstr.

N Y l L T T É R.
(E rovat közleményeiért nem felel a szerkesztő.)

Boldogult Rell Gyula
ipolvságvidéki körjegyző mindazon 
följebbvalói, kartársai, jóbarátai, isme­
rősei a kik őt utolsó útjában elkísér­
ték, megjelenésükkel, jól eső részvé­
tükkel nagy fájdalmunkon enyhíteni 
szívesek voltak fogadják ez utón is 

őszinte köszönetünket 
Teszér, 1913. május hó.

S á m ue
ev. lelkész 

és családja.

Őfelsége a király nevében!
A vámosmi kólái kir. járásbíróság mint 

büntető bíróság rágalmazás és becsület 
sértés vétségével vádolt Sipos Mihály és 
társai elleni bűnügyben Erdős Mátyás 
ügyészi meubizoit helyettes magánvádló 
által emelt vád fölött Domby Zoltán Kir. 
járásbiró. Dr. Reiner Lőrincz ügyvéd Fa­
ragó Teréz és Faragó Méri 1 magánvád ók

A kir. járásbíróság Rudolf Jánosáé Scho- 
reez Mária 35 éves r. kath. nagyatádi szül. 
nagymarosi lakos, 1 gyermek miyju, 
míves neje, vagyontalan vádlottat bűnös­
nek mondja ki a Btkv. 258 §-ába utkozó 
a btkv. 96 §. anyagi halmazait kepező 
2 rendbeli rágalmazás vétségében mely et 
az által követett el, hogy főmaganvádlo 
Faragó Teréz és annak leánya barago 
Máriáról Nagymaroson 1912 évi október ha­
vában ismételten többek előtt azt állította, 
hogy az általa névtelenül írott az Ipolysági 
kir. tanfelügyelőnek címzett s annak cl is 
küldött a nagymarosi tantestület tagjaira 
kompromitáló levél Írására főmagánvad ok 
huj tolták fel azért neki vagyoni előnyöket 
helyeztek kilátásba, s hogy azon névtelen 
levelet Faragó Teréz leánya tudta cs bele­
egyezésével mondotta tóiba, ezért nevezett 
vádlottat a btkv. 158 §-alapján r 96 § ér­
telmében összbüntetésként az ltétet foga­
natba vételétől számítandó 14 (tizennégy) 
napi fogházra mint fő valamint ?> btkv 
102 § értelmében külön kiszabot' 40—40 
korona 15 nap alatt különbeni végrehajtás 
terhe mellett fizetendő és az 18J2 XÄY ti 
tezikkben meghatározott célokra fordítan­
dó behajhatatlansúg esetén a btkv. 53 §-a 
értelmében további 4—4 napi fogházzal 
helyettesítendő pénzbüntetésre ítéli.

Sipos Mihály 42 éves r. kath. Ipolysági 
szül. nagymarosi lakos, nős, 2 gyermek 
atyja, állami elemi iskola igazgató.

Krauser Ernő 41 éves rk. nagyhölflányi 
szül. nagymarosi lakos nős 1 gyermek 
atyja, állami elemi iskola igazgatója.

Cziglényi Gyula 30 éves r. kath. rmizs- 
lai szül. nagymarosi lakos, nős 2 gyermek 
tyja állami iskolai tanító.

Néder István 57 éves r. k. nagymarosi 
szül ugyan ottani lakos 3 gyermek atyja, 
állami elemi iskolai tanító.

Meczker Géza 24 éves r. kath. budafoki 
szül. nagymarosi lakos, nőtlen állami elemi 

kólái tanító.
Dóczi Ilona 38 éves r. kath. esztergomi 

szül. nagymarosi lakos, hajadon, állami 
elemi iskolai tanítónő.

Pervolf Józsefné Trilcs Mária 40 éves 
r. kath. szombathelyi szül. nagymarosi la­
kos gyemektélén, állami elemi iskolai ta 
nitónő.

Meczker Irma 42 éves r. kath. budafoki 
szül. nagymarosi lakos, hajadon állami 
elemi iskolai tanítónő.

Sieberth Teréz 30 éves r. kath pécsi 
szül. nagymarosi lakos, hajadon, állami 
elemi iskolai tanítónő.

Schvarcz Katalin 30 éves r. kath. nagy­
marosi szül ugyanottani lakna, hajadon, 
állami óvónő.

Véber Mária 29 éves r. kath. kassai szül 
nagymarosi lakos, hajadon, állami óvónő.

Özv. Brünner Dánielné Molnár Zsófia 
45 éves ágostai evangélikus vallásu győri 
szül. nagymarosi lakos, 2 gyermek anyja 
állami óvónő vádlottakat pedig mint a 
btkv. 70 § szerinti tettes társakat bűnös­
nek nyilvánítja a btkv. 261 § ütköző be­
csületsértés vétségében, melyet elkövettek 
az által, hogy Nagymaroson 1912. évi ok­
tóber 21-én tartott állami tanítói és ovó- 
testúleti rendkívüli ülésen, Faragó Mária 
állami elemi iskolai tanítónőt közös és 
együttes elhatározással társadalmilag boj- 
kottálták.a közgyűlési határozatilag kimon­
dották, hogy nevezett tanítónővel mindad- 
dik mig az a Rudolf Jánosné által a kir. 
tanfelügyelőhöz intézett levél irás gyanúja 
alól nem tisztázza magát, a szorosan vett 
hivatalos dolgok kivételével minden össze­
köttetést megszakít sőt magán életben nem 
ismeri, ezért nevezet vádlottakat a

261 § -értelmében az Ítélet foganatba véte­
létől számítolt az 1892 27 t.-cz. m^hatá­
rozott czólokra fordítandó bohajhathinság 
esetén egyenként 4 nap. fogházzal helyet­
tesítendő fejenként fizetendő 40—-40 korona 
pénzbüntetésre Ítéli, ezen büntetés végre­
hajtását azonban a bn. 1 §■ alapján 3 évi 
próba időtartamra ezen vádlottakra vonat­
kozólag felfüggeszti most nevezett vádlot­
takat azombam a btkv. 258 § ütköző iá 
galmazás vétségének vádja es következme- 
nyei terhe alól a BP. 326 § 1 pontja alap­
ján felmenti a bűnügyi költségeket főma- 
gánvádlók és közöttük kölcsönösen meg­
megszünteti. , ,, .

Rudolf Jánosné Schorecz Mária vádlot­
tat a BP. 479. 480. §-a alapján elmarasz­
talja 45 korona ezennel megállapított ügy­
védi képviseleti dij mint bűnügyi költségnek 
— magánvádlók részére 15 nap végrehaj­
tás terhe alatti megfizetésében, — vala­
mint az esetleg felmerülendő az á lam 
kincstár által előlegezett bűnügyi költsé­
geknek — az államkincstár részere az 
1890 43. t.-c. meghatározott módón és
időben leendő megfizetésében — ezen eset­
leges költségeket azonban a hivatkozott 
t..c. 4. §. alapján egyenlőre behajthatla- 
noknak nyilvánítja.

Egyidejűleg jelen Ítéletet jogerőre emel­
kedése után az ipolysági kir. tanfelügye­
lőséggel közölni rendeli.

Végül a btkv. 277. § értelmében elren­
deli, hogy jelen Ítélet jogerőre emelkedése 
után egész terjedelmében — indokaival 
együtt az összes Ítéltek költségén a^z 
Ipolyságon megjelenő „Hanti Lapok“ 
cimü heti folyó iratban tétessék közzé.

Indokok.
Vád tárgyává tétetett Rudolf Jánosné 

Schorecz Mária vádlott nőnek abbeli tény­
kedése — melyszerint Nagymaroson 1912. 
évi október havában többek jelenlétében 
azt áliitotta, hogy az általa az ipolysági 
kir. tanfelügyelőnek címzett és elküldött 
névtelenül Írott a nagymarosi tantestület 
tagjaira mélyen sértő őket tudatlanság 
szakképzettség — s erkölcsi gyengeségek­
kel vádló levél Írására — főmagánvádló — 
Faragó Teréz és Faragó Mária bujtották 
fel, — a levél írásáért neki anyagi elő­
nyöket helyeztek kilátásba. — a levélnek 
szövegét — Faragó Mária tudta és bele­
egyezésével — annak jelenlétében édes 
anyja — Faragó Teréz mondotta tollba, 
— mig Sipos Mihály, Krauser Ernő, Czig­
lényi Gyula, Néder István, Meczker Géza, 
Dóczy Ilona, Trilcs Mária, Meczker Irma, 
Sieberth Teréz, Schvarcz Katalin, Véber 
Mária, Molnár Zsófia vádlottak mint tettes 
társaknak vád tárgyává tétetett ebbeli 
ténykedésük, — melyszerint a Nagymaro­
son 1912. október 21-én tartott tanító és 
óvó testületi rendkívüli ülésen — Faragó 
Máriát — a Rudolf Jánosné, fenti névte­
lenül megirt levele értelmi szövegével, 
meggyanúsították a jelzett közgyűlésen — 
egyhangúlag oly értelmű — határozatot 
hoztak, miszerint Faragó Mária magán­
vádló, kartársukkal mindaddig mig az 
magát a névtelen levél Írása alóli gyanú 
alól nem tisztázza, véle szorosan vett hi­
vatalos dolgok kivételével minden össze­
köttetést megszakít, s őt a magán életben 
nem ismeri. Ez alapon az ügyészi megbí­
zott által a vádlottak társadalmi állására 
tekintettel a BP. 4L §. értelmében köz­
érdekből átvett vád folytán, Rudolf Já- 
nosnó vádlottnő elleti 2 ^rendbeli anyagi 
balmazatot képező rágalmazás mig Sipos 
Mihály és fenti társai ellen mint lettes 
társak ellen a btkv. 96. §. értelmében 
anyagi halmozatot képező 1 rendbeli rá­
galmazás és 1 rendbeli becsületsértés vét­
ségéért emelt vád, a kéretett vádlottak 
bűnösül kimondása, megbüntetése s az 
okozott bűnügyi költségek viselésére le­
endő kötelezése. Magánvádló Faragó Má­
ria és Teréz által a tárgyaláson kérelem 
terjesztetett elő az Ítéletnek hírlapi közzé-
tninln 1 mi rt 1 i rí
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Rudolf Jánosné álIitá.sai valódiságát bi­
zonyítani. akarván, kérte Rudolf Róza 
tanukónti kihallgatását ügyészi megbízott 
által a btkv. 264. §. 2-ik pontja hivatko­
zással az indítvány elrendelése ellenezte- 
tett, a bíróság a btkv. 264. §. 1 pontja 
ban foglalt tiitó rendelkezésekre tekintet­
tel a valódiság bizonyítása iránti indít­
ványnak helyt nem adott, minthogy a 
kérdéses incriminált levélnek tartalmában 
foglalt állítások csak főmagánvád tárgyává 
tehető ténykedésre vonatkoztak s a jogo­
sult felek által pedig, vád indítvány elő 
nem terjesztetett. Vádlott egyébbkéut állí­
tásait elismerte, minthogy pedig a vádlott 
által beismert ténykedés a btkv. 258. §. 
meghatározott rágalmazás vétségének tény- 
álladéki elemét kétségen ' kívül kimenti 
mert az állított, tény valódisága esetén 
magán vád lók ellen a bűnvádi eljárás meg­
indítására okot szolgáltatna, figyeleméi azon 
tényre, hogy Rudolfné eme ténykedése 
szülő okul szolgált, magán vádlóknak hosz- 
szu időn át tartó társadalmi indokolatlan 
meghurcoltatásra jelen bitnp r 2£ik fázisát 
képező a tantestület tagjai által is véghez 
vitt további jogéi lenes tény kedéseknek is, 
a tantestület tagjai közötti egyetlenségek- 
s ellentétek előidézését is eredményezte, 
mint ezen okok mint súlyosító, vádlott 
alacsony miveltségí fokra eddigi büntetlen 
előélete mint enyhítő körülményekre fi­
gyelemmel, kétségen kívül megállapított 
bűnösség folyamányakónt, a tettel arány­
ban álló, annak még egy részről megtor­
lását de más részről vádlottnőnek a jö­
vendőben hason cselekményektől való 
tartózkodását is eredményező büntetés volt 
kiszabandó.

A nagymarosi tantestület tagjai, a tár 
gyabis során egyértelmű leg elismerték, 
hogy az áltatok megtartott tantestületi 
közgyűlésen, Faragó Mária kartársukat 
társadalmi bojkott alá helyezték, ezen 
elhatározásukat a közgyűlési jegyzőkönyv­
ben megörökítették, a jegyzőkönyvet mind 
annyian aláírták, mentségül hozták azon­
ban fel, a Rudolf Jánosáé névtelen levele 
folytául meghurcoltatásuk at s ennek kö­
vetkeztében, nagyfokban ingerült lelki 
állapotukat, mely meggondolatlan határo­
zat hozatalukra irányitó befolyással birt, 
Rudolné szavaiban való könnyelmű biza­
kodásukat, s végül előadták hogy Faragó 
Máriától úgy a kir, tanfelügyelő 1912 ok­
tóber 30 tartott látogatása alkalmával, a 
kir. tanfelügyelő előtt mint Faragó Mária 
által önkét kért fegyelmi tárgyalásnak al­
kalmával folyó évi április 10 a fegyelmi 
tanács előtt is ünnepélyesen boc-ánatott 
kértek. Faragó Mária nékik meg is bocsáj- 
tott s vádjogáról a fentiek előtt lornondo t, 
Kérték erre nézve Keve, Károly főszolga­
bíró, Pálfy Péter kir tanfelügyelő és Berg­
mann Mihály állami iskolai gondnoksági 
elnök tanú kihallgatását, Faragó Mária 
vád jogosultságát ekként vitatva kértek 
felmentő ítéletet.

A bíróság a BP. 88 49 fsainak egybe 
vetett rendelkezéseire figyelemmel, de Fa­
ingó Mária magánvádlónak azon kijelen­
tésére is tekintettel, molyszerint vádjogá­
ról le nem mondott azt jelenleg is fentartja, 
vádlottak fenti kérelmét elutasította azon 
alapon, mint a vádjogáról való lemondás, 
s az emelt vádnak elejtése csak az illeté­
kes bíróságnál történhet, bíróságon kívül 
melyekből a vádé lejtése vonható esetleges 
következtetés figyelembe nem vehetők.

Minthogy pedig a tárgyalás során fel­
olvasott s a BP. 313 § értelmében bizonyí­
téknak 1, kint 'tett Nagymaroson 1912. ok­
tóber 21 tartott tanító és ovóteslületi 
renkivüli ülés jegyzőkönyvének tartalmú­
ból a bíróság tényként ingái lapította, hogy 
vádlottak közös elhatározással meghozták 
Írásba foglalták, aláírásokkal ellátták azon 
közgyűlési határozatot, me.yszorini F ragó 
Mária kartár-ukkal mindaddig inig az, 
magát a névlei n levélírás gyanúja alól 
nem tisztázza, a szóró n hivatalos dóig k 
kivételével minden as znkölotóst meg xa- 
kitanait s öt a magánéletben nem ismerik; 
ezen t myltodé ; figyelemmel annak Fa;agó

HONT1 LAPOK

Máriára vonatkozó mélyen sértő egyéni 
tiszteségében bántó, támadó voltára kime­
rítvén a btkv. 261 § ütköző becsület sér­
tés vétségének tónyálladéki összes elemet, 
a miért is vádlottak büntetlenség a beszá- 
mithatlanság hiányában, eme vétségében 
bűnösöknek voltak nyivánitandók.

Vádlottak a rágalmazás vétsége alól 
felmentendők voltak, mert a bizonyítékul 
szolgáló közgyűlési jegyzőkönyv tartalmából 
tényként csak az állapítható meg, hogy ne­
vezettek foglalkoztak ugyan Rudolf Jánosné 
incriminált álitásával s annak hitelt is ad­
tak,mert bojkott határozatuk ebbeli hiedel­
mük folyományát képezendi, mégis, mint 
hogy közülök senki kifejezetten nem állította 
azon tényt, miszerint Faragó Mária lett 
volna a kérdéses névtelen levél értelmi 
szerzője, a btkv. 258 §- foglalt vétség meg­
állapításának pedig egyenesen előfeltételét 
képezi oly ténynek állítása mely valódiság 
esetén az ellen kiről az állíttatott, a bün­
tetető eljárásnak okot képezné vagy azt 
közmeizvetésnek tenné ki, igy hiányozván 
e jelzett tényleges kellék az ide vonatko­
zó vád a BP. 326 § 1 pontja alapján fel­
mentő Ítélettel volt befejezendő.

Vádlottak társadalmi nagyobb fokú mű­
veltsége, ténykedéseknek saját kartársuk­
kal szembeni volta mint súlyosító ingerült 
leki vi'ágok mint akaratuk szabad elhatá­
rozási képességét károsan befolyásoló 
tényező töredelmes beismerésükjmagánvád- 
lóval szemben már tanúsíttatott kiengesz­
telő, bocsánat kérésük mint enyhítő kö­
rülmény voltak figyelembe veendők, a fe­
lek közötti jövendőbeli magatartás irányí­
tása céljából a kölcsönös s üdvös béke 
sikere reményében a bn. 1 § alkalmazandó 
volt.

Az Ítélet hírlapi közzététele magán vád­
lók tárgyaláson kifejezett kívánat okra volt 
btkv. 277 §-ában foglaltakra elrendelendő.

Vámos mi kola 1913. április 30
Dotnby s. k.

kir. jbiró.
A kiadmány hiteléül.

Fries Antat
kezelő.

Ipolysági piaci árak
május !).

K. f-től K Mg
Búza 20 60 20 80
14ozs 16 40 16 60
Árpa 16 — 16 —
Zab 18 60 18 80
Tengeri 18 — 18 —
Burgonya 1 méter l. 4 — 5 -
Lúd (kilónként) ... 1 70 1 80
Tyuk (páronként) ... 4 60 5 —
Csibe (páronként)... 2 40 2 60
Tojás 1 darab 04 06
Marhahús 1 klgr.... 1 64
Borjúhús 1 klgr._ o 1__
Sertéshús 1 klgr. ... 1 68

Csődtömeg eladási hirdetmény.
Alulirt csődtömeggondnok ezennel köz­

hírré teszi, hogy a néhai Barmok Samu 
volt korponai lakos hagyatékának csődtö­
megéhez tartozó alább részletezett s a 
csődleltár 195—217, 224 - 229, 282 233. 
236-237, 242—244, 249 253 tétele alatt 
felvett és egyéb áruk zárt Írásbeli ajánlati 
verseny után a következő föltételek mellett 
bocsáttatnak eladás alá:
467 drb. Vegyes méretű fűrészelt és fara­

gott. tölgyfa 2465 K 10 becsért.
306 drb. Faragott puhafa vegyes mérték­

ben 14 K 96 becsért.
188 drb. Fűrészelt puhafa anyag vegyes 

mértékben 102 K 36 becsért.
•40 drb Kerék vető 41 K — ,.

180 „ Kerék vető rossz 99 K „
43 „ Kerék vető sze-
nesitett '56 K 76 „

127 drb. Főoszlop 139 K 70 „
116 „ Rossz főoszlop 63 K 80
156 „ Bányátalpfa 51 K 48 „

50 „ Aljatölgyfa 40 K 70 
73 „ Ürméter hulla­
dék mint tűzifa 240 K 90 

12 drb. Rossz talpfa 13 K 20 
278 „ Talpfa 2.20 m. 600 K 60 

68 „ Talpfa 2.50 m. 224 K 40 
2 „ Rakodó 33 K —
2 „ Rakodó bak 2 K 20 

258 „ Gömbölyű bá­
nyafa 141 K 90

512 drb. Vékony oszlop 140 K 80 
112 „ Különféle kis- 

oszlop
17 drb. Rossz oszlop
6 Oszlop

24 K 64 
1 K 87 

14 K 30
895 „ Hulladék fa 234 K 13
448 „ Dongadeszka 33 K —

27 „ Selejtfa 7 K 42
6 „ Rossz puhafa 6 K 60
3 „ Távirda oszlop 9 K 90
2 „ Kis rakóhid 11 K —
1 „ Ölfa mérő 1 K 65
2 „ Birfa 55

1250 „ Szőlő karó 13 K 75
25 „ Takaró deszka 5 K 50

1 „ Cölöpverő kos 1 K 10
45 „ Határ karó 24 K 75

1 „ Cölöpverő állvány 2 K 75
1 n Sürgöny oszlop 2 K 20

20 „ Boltozó iv 2 K 20
19 „ Selejt talpfa 4 K 18
16 „ Rossz faragott
tölgyfa 4 K 40

33 drb. Gömbölyű bá-
nyafa 5 K 44

130 ,, Vegyes méretű
gömbölyű tölgyrönk 1557 K 27 

II drb. Vegyes mé­
retű gömbölyű cse­
resznye és tölgy rönk 44 K — ,

1014 drb. 2At, 3,12 deszka 
170 „ 2A, 3,15 deszka 153 K 31 „
352 „ 2A 12 zárlécz

32 „ */• 15 zárlécz 130 K 67 
75 „ Vi □ 12 fa­

ragott fa 75 K —
A felsorolt áruk a kitett becsáron alul 

is eladattnak.
A zárt Írásbeli ajánlatok, amelyek a pu­

hafára és a kemény fára külön-külön, vagy 
az összesre együttesen tehetők alulírott
csőd tömeggondnokhoz

1913. évi május hó 20-úig nyújtandók
be a becsérték 10 százalékának mint bá-
V-* r* ♦ -y \ Ó » > '• »-»/-»! - , . r,'.. I íl í, I 1 . , ,,.n , 1.1 '. 4 , 1 . ti U
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A csőd választmány a beérkezett írásbeli 
ajánlatok fölött 1913. évi május hó 21 én
rl „ r.’.l O /..... I. ... I. .... .. "l . . 1 • . , .".11»U. 14. 1L I ct W|(V1\U| XltU rlJ U/v <1 I Ili ti L CbUUlO”
meggondnoki ügyvédf irodájában.

Az ajánlattevő ajánlatához feltétlenül 
kötve van, míg a választmány fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánlatok fölött 
szabadon határozhasson, esetleg valameny- 
nyit visszautasíthassa és esetleg nyomban 
nyilvános szóbeli árverést tart, vagy újabb 
ajánlati versenyt tűz ki.

A választmány és a tömeggondnok az 
áru mennyiségéért minőségéért, a becsér­
ték helyességéért, és egyáltalában a leltár­
ban foglalt adatokért és a leltárbeli, eset­
leges tévedésekért szavatosságot nem vál­
lalnak — Azon ajánlattevő, kinek aján­
lata elfogadtatik, tartozik a vételárat és a 
vételi illetéket a csődtömeggondnok kezé­
hez azonnal lefizetni és az árut azonnal 
átvenni. — Az ajánlat elfogadás időpont­
jától a megvett árut érhető kár és felelős­
ség valamint veszély kizárólag a vevőt 
terheli. — Ha a vevő a felsorolt feltéte­
lek bármelyikének pontosan eleget nem 
tenne bánatpénzét a csődtömeg javára fel­
tétlenül elveszti és ezenfelül az újabb ér­
téke it és minden költségét nemkülönben a 
felmerülhető károkat, valamint a netán! 
vételi különbözedet meglérbeni köteles. Az 
ajánlatban ki teendő, hogy az ajánlattevő 
a feltételeket i-tneri és ezeket magává 
nézve kötelezőnek elismeri

Az áru bármikor megtekinthető a kor­
ponai állomás melletti faraktáron.

Ipolyságon. 1913 évi május hó 5. nap­
jai).

Ür. Földes Berrját
ügyvéd, esődtömoggondnők.

iry

jT '

m/s
rrr*

<Lt|
* f * V ■ * ' ' Y 1 , ’« *v 14;/,->* CvAtA

.' • ■ . s**“ V.« . t> é %. v-i-. ‘ K;y.v v.ídA'“' • -
, ,?•• • « < ..■* I* ■< »; * • * y ' ' V I ^ •" " . 1,» :■



ö H 0 N T 1 lapok május 10

R a g á 1 y o k
ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert 
vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ra­
gályos betegségek télen fokozottabb erővel 
lépnek fel mint más évszakokban, miért is 
szükséges,hogy minden háztartásban egy meg­
bízható fertőtlenilő szer kéznél legyen, A je­
lenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

Lysoform
szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üve­
gekben 80 filterért minden gyógyszertárban 
és drogériában kapható. Hatása gyors és biz­
tos,miért is az összes orvosok betegágyak fer­
tőtlenítésre antiseptikus kötözéseknél (sebekr e 
és daganatokra) kéz-és arcmosásra és ragá­
lyok elhárít .sára, nőknek altesti irigációra 
stb mindenkor aján ják.

i Ä1 1
, lysoformot E 
Alkalmazha- jüj 
csecsemőnél 0

finom, gyenge pipereszappan V 
tartalmaz és antiseptikus hatású 
tó a legkényesebb bőrre, még 
is; szépíti, megpuhilja és illatossá t szi a bőrt 
Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen 
szappant fogja használni Darabja 1 korona

w
k
k

erősen antiseptikus hatású szájvíz SzAjbüzt 
rögtön és nyo 1 t.dánul ellíintef és a fogakat 
konzerválja- Használandó továbbá orvosi uta­
sítás szerint toroklobnál gégebán Iáim aknái és 
nátha esetén gurgulázásra Néhány csepp ele­
gendő egy fél pohár vízre. Eredeti üvegje 
1 kor. 60 fill.

Az összes lysoformkésziimények kaphatók 
minden gyógysze, arban. drogériában Kívá­
natra bárkinek ingyen és bérmentve meg­
küldjük az Egészség „és fertőtlenítés­
ei mii érdekes könyvet.

Ahol Ivenform nem volna kapható, oda 
közvetlenül is küldünk 6 kor. előzetes be­
küldés esetén .> "-“g lysoforniot, 2darab szap­
pant és 1 üveg szájvizet.

Dr, ^eieti és Munáíjyi
vegyészeti gyára Újpesten,

Szőlőbirtokosok
különös figyelmööo !
Ha Forhinnal permetez, 
Rézkénporral poroz
B a g O 1 1 a 1 »11 n szül» molyt :

FORHIN
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. orriotritnit hordói keverék és számtalan köszönő- és elismerő-levél 
„ = „.«geldged,-^, h=s,«i'i«k. A

használjanak saját érdekükben Califroniai lét, a gyümölcsrovarok 
elleni védekezésié rovarenyvet minden kártékony rovar lekotesere. 
rovarfogó övét az összes kártékony rovarok elfogására. Laurinát

akarok ellen nyári védekezésre . Lauri, K b t ro^rok Ä
oltóviaszt az oltványok nemesítésére, Ichneumint 8 8 1 p -|t rovaro|, és darazsakSSÖKÄiÄÄ« mcl„t ingyen 
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PODMANICZKY-UTCZA 17.
Telefon 12 76. —-------- —

Legíiiselib nyersoiajszülíséglet 1 Jutányos árad!
Feltétlen jótállás! Kedvelő fizetési feltételek1

Kérjen díjtalan telvilágosltftst és Ingyen árjegyzéket
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Ipolyságon az Újvárosban
I

a legszebb helyen, i'y'myörü telekkel 
utcai, udvari lakásokkal jutányos 
áron s kedvező fizetési feltételek 
mellett ELADÓ.

Bővebbet EARKAS-nál Újváros.
Ügynökök kizárva.

389. L913. vnt
Árverési hirdetmény.

Alulírott, bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-oz. 102. § a értelmében ezennel 
közhit ró teszi, hogy az ipnfysagi kit-, ja, 
rásbiróságnnk 1912 ,-vi 8*> 1 764 sz v • so 
következtében Dr. Földes Bornál, ügyvéd 
ultid k p.i.s-’t Dugóih írdl Karolj javára 
(iOO k s. jár erejeig 1913 ■ vi április
h i 17-éii fotzaríatosiloit kielégítési vé­
ri dia j tás utján io- és toiü,foglalt es 
B;»50 kor. ftil.-re beesőd következő i tgó 
sneok a. in. hu’orok, szőnyegük, ökrök es 
lovak nyilvános árverésen eladónak 

Mely árverésnek az Ipolyság, kir. járás 
birósáti 1913-ik évi V 247. számú 
végzési« tol \ tán hatr oOO k tőkekövetelés 
ennek 1913 évi április hó 14 napjától 
járó 5 százalék kamuin, eu) harmad sza 
zalók váltódij ős oddig összesen 67 k 
40 fi dérben biróilag már imu' ilapi'oit 
kőliS'-gek erejéig Kemence pusztán leendő 
meg tartására 1913 évi máj us hO 
20 ik napjának délutáni 4 óraja 
határidőül kiluzelik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, h<>gy az érintett ingó­
ságok az. 1881 évi LX t.-c 107 és 108 
§-a ér el in ben készpénzfizetés melon a 
legtöbből igirőnek, szükség o-ei ut beds 
áron alul is elfognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingósa 
gokat masuk is le- és fo'ülfuglallnliak és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna 
őzen árverés az 1881 évi LX i-c. 120. 
8. érteimoben ezek javára is oiiVndol- 
tolik

Költ Ipolyságon, 1913. évi m íjus hó 
4. napján.

N 6 m e t li E in i 1
kir. bir. végrehajtó

szerencsém a nagyérdemű I-i>-, 
zives tudomására hozni, hogy 'Szu !i sec

létező

l^ujonan berenedezve azt a főtérre a 
' Sebük- félé házban márciusi-töl át- 

L hol etem­
ért is úgy a vidéki, minta holy- 

i megbízatásokkal március 1-től -g 
hük-f de házban kérem föl keresni. jJ 
dós és jó .munkáról biztosítva^ 

'további szives pártfogásukat kérem 
kiváló tisztelettel

H E SZ GÉZA
kelmefestő és tisztító.
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NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYÖRSSÄjfu]AN IPOLYSÁGON

A hontbagonyai gazdaságban 
eladó: 1 •*> <1 i*l> tít-sz«?*. fajú 

euy óvom k;tn 
továbbá IO <1 i‘l>. <«gy éves
1 <«-ny l<<>(tza. Felvilágosí­
tással szolgál:

Vojácsek János
urad. kasznár

2 8 Hontbagonya.


